

绝密★启用前

2023年高三2月大联考（新高考卷）（新教材）

语 文

本卷满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

2002年春开始的“中华文明探源工程”的最重大成果，就是以考古资料实证了“中华文明诞生五千多年”这一历史性结论。

中华文明的一些重要因素早在一万多年前已经出现，到5500年前左右，已演化出政治文明、精神文明、社会文明各要素及人地关系等方面发展到较高水平，农业和畜牧业发达，财富积累，社会分工日渐复杂，人口数量与聚落不断增加；城市数量日渐增多并出现区域中心城市，都、邑、聚的城乡聚落分层结构形成；少数人占有大量财富并形成权势阶层；包括礼乐在内的精神文化不断丰富，出现跨族群跨文化的社会流动。到5300年至5000年前左右，在长江下游的太湖平原南部，终于出现了第一个国家文明——良渚文明。这个地域性国家文明拥有三层城垣环绕的都城、建设在人工高台上的王宫、最早的“太仓”、玉礼系统、制玉制石制陶制漆等国家官营手工业经济系统、观象授时系统、发达的水利系统和农田耕作系统、祭坛式王陵、“国民”精神符号系统甚至早期文字等。其统治区域可能及整个太湖平原地区乃至宁绍平原一带。良渚国家文明延续了大约1000年。

就在良渚文明诞生后不久，长江中游也出现了石家岭文明，黄河中游出现了陶寺文明、石峁文明、河南龙山文明，淮河流域和济水流城出现了大汶口文明，山东龙山文明等地域性文明。这些中华大地上出现的初期国家文明，既是各个地域文化连续万年发展的结果，也是彼此间在物质、政治、精神、社会等各种文明要素不断交流提升中创造而成的。

初生的中华文明保存着血缘与地缘的有机结合，构建了“家国一体”“法祖尊先”的最初

形态，通过天文观测和农时季节的有机结合创造了“天人合一”“敬天礼神”的思维模式，通过族群内部分工和协调奠定了“仁政德治”“民惟邦本”的政治思想，通过跨族群跨文明互动与交流生成了“协和万邦”、多样共生的文明间和平交往的理念；在经济方面，形成了由国家控制的农业、高技术和官营手工业，即最初的“公田”“工商食官”体制及公共水利工程形态等。我们不否认中华早期文明时代存在暴力、战争、阶级冲突，但从总体上看，良渚文明、屈家岭—石家河文明等的衰亡并不是战争的结果。来源：高三复习资料

在距今 4400 年前后，中国大多数区域性文明进入衰亡期，而中原夏文明却从龙山文明时代进入属于自己独尊的时代，从蚌埠禹会村、登封王城岗，到新密新砦，再到偃师二里头，一个涉及淮河流域并立足黄河中游伊洛河流域——即后来称为“天下之中”的地方，建立了中国最初的广域性“王国”，中华文明进入了一个新的时代，它开启了中国乃至东亚文明的“青铜时代”。考古学家发现的二里头遗址以及二里头文化便是这一文明的具体实证。

从二里头夏都王宫，到偃师商城王宫、安阳洹北商城王宫，其功能布局一脉相承，即左祖右、右王宫的结构，突出表现了华夏文明“以人为本”的核心理念。在此过程中，华夏文明的另一项大成果——成熟的甲骨文系统亦即后来的汉字系统也在中原诞生。此后，继承夏商文明特质的周文明把中华文明带入了一个更高的发展阶段——以“封邦建国”和“礼仪文明”为特征的国家阶段，这也为日后秦朝中央集权制的统一国家建立开辟了先河。

(摘编自贺云翱《国家的出现是人类文明的核心内涵》)

材料二：

良渚文化，从 1936 年施昕更发掘良渚镇所在的祺盘坟等遗址，并于 1938 年出版大型考古报告《良渚》，开始，就受到学术界的普遍关注。梁思永先生首先把以黑陶为特征的良渚遗存划归龙山文化的杭州湾区。20 世纪 50 年代，江浙沪一系列相关遗址的发现，证明良渚遗存确实有别于山东龙山文化。夏鼐先生遂于 1959 年首先将其命名为良渚文化。此后在杭州湾和太湖流域陆续发现了许多良渚文化遗址。其中江苏吴县（今属苏州）草鞋山和张陵山等地更发现了玉琮、玉璧等重器，说明良渚文化已经进入了中国特有的玉器时代。

更大的突破发生在 1986 年。首先在浙江余杭长命村西北一处人工堆筑的土山上发现了良渚文化贵族的墓葬，其中的第 12 号大墓出土了大量精美的玉器和多件漆器，包括重达 6500 克被称为玉琮王的特大型玉琮。更加重要的是其四面各刻画了两个神人兽面纹，线条之精细与表情之神秘令人叹为观止。这座大墓也是迄今发现的良渚文化中最高等级的大墓，因而被称为良渚王之墓。刘斌正是这座大墓的发掘者。他精细的清理工作使我们能够一睹这位良渚王的尊容。1987 年，浙江省文物考古研究所又在余杭安溪的瑶山发现了良渚文化的祭坛以及埋葬于祭坛上的 12 座良渚文化大墓。

刘斌的考古工作极为精细，同时又不忘对整体遗址群的全面考察，把宏微观研究结合



结合起来。2006年因居民房屋拆迁安置而发现了葡萄畈遗址石块垫底的黄土堤，这引起了刘斌的思考与关注，随即于2007年跟踪调查勘探，最终发现了300万平方米的良渚古城。良渚古城的发现，改变了良渚文化文明曙光初露的原有认识，标志着良渚文化已经进入了成熟的史前文明发展阶段。这是继20世纪殷墟之后中国考古界的又一重大发现，将极大地推动中国文明史研究的进程和考古学发展。考虑古城不可能孤立存在，周围一定有相关的配套设施。刘斌他们发现良渚古城之后，一方面对城内外进行细致的调查发掘，另一方面又进行大范围铺网式的调查，不但新发现了三百处遗址，对良渚古城的内外遗址功能布局也有了全面认识，更加令人震撼的是超大型水利工程的发现。

另外，浙江省文物考古研究所还在临平茅山遗址发现了大面积的水稻田及由6个环壕组成的玉架山环壕聚落。大型水稻田的发现和玉架山环壕聚落的发现，是我们认识良渚高度发达的文明社会的基础。在玉架山考古现场，每个环壕内的墓葬从良渚早期到晚期都有，持续1000年，反映了中国古代超稳定的血缘家族社会。近几年又在德清雷甸镇发现了大规模的玉器作坊群，反映了良渚古城周边的专门化生产方式。至此，一个东方古国的雄伟面貌便呈现在世人面前，良渚已经具备申报世界文化遗产的条件。2019年7月6日，在世界遗产评审大会上，良渚古城遗址理所当然地被评为世界文化遗产。

考古是一门科学，又是一种艺术。

（摘编自严文明《考古是科学也是艺术（序与跋）》，有删节）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 中华文明在5500年前左右已经在物质文明、政治文明、精神文明等方面发展到较高水平，这促进了第一个国家文明——良渚文明的出现。
- B. 中华大地上出现的初期国家文明及其彼此间在物质、政治、精神、社会等各文明要素不断交流提升，使各个地域文化在连续万年中得以发展。
- C. 江苏吴县（今属苏州）草鞋山和张陵山等地玉琮、玉璧等重器的考古发现，成为夏鼐先生所命名的良渚文化进入中国特有的玉器时代的重要标志。
- D. 玉架山环壕聚落的发现反映出中国古代血缘家族社会的超稳定性，而大规模的玉器作坊群的发现则是良渚古城周边专门化生产方式的有力证明。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 中华早期文明时代存在暴力、战争、阶级冲突，这直接导致了中华早期文明的消亡，不过，良渚文明、屈家岭—石家河文明的衰亡是例外。
- B. 中原夏文明继中国大多数区域性文明衰亡之后，从龙山文明时代进入独尊时代，这个中国最初的广域性“王国”开启了中国乃至东亚文明的“青铜时代”。
- C. 刘斌是良渚文化贵族大墓的发掘者，他的考古工作极为精细，同时又对整体遗址群

- 进行全面考察，最终发现了良渚古城和令人震撼的超大型水利工程。
- D. 良渚古城的发现，将极大地推动中国文明史研究的进程和考古学发展，在 2019 年世界遗产评审大会上，良渚古城遗址理所当然地被评为世界文化遗产。
3. 下列选项，不符合材料观点的一项是（3 分）
- A. 广义的“文明”与“文化”同义，但材料一中所讨论的“文明”是指人类在数百万年发展中最终形成并延续至今的一种高级社会形态和成果。
- B. 文明的诞生经历过漫长的历程，中华文明起源的考古学探索，首先是中华文明各要素包括物质文明、政治文明、精神文明、社会文明等的起源探索。
- C. 良渚遗址实证了中华五千年的新石器时代人类文化史，大量玉器雕饰精美，上面的纹饰主题神人兽面纹，是良渚先民“仁政德治”政治思想的体现。
- D. 《乡土中国》中说：“血缘是稳定的力量。在稳定的社会中，地缘不过是血缘的投影，不分离的。‘生于斯，死于斯’，把人和地的因缘固定了。”
4. 材料一和材料二在论证结构上有什么不同？请作简要梳理。（4 分）
5. 请结合材料，谈谈“良渚古城遗址理所当然地被评为世界文化遗产”的原因。（4 分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

文本一：

哺山河（节选） 徐嘉懿

娘是被一阵炒面黄灿灿的香气给搅醒的。

娘溜着耳朵，四下谛听，最终发现那清香出自谷仓外面的世界，而非空荡荡的青缸。那声响有尺寸，有形状，八尺宽长，直角四方，是一种光溜溜、滑晶晶的手感，不由分说，娘奔着香味去了。到外头，盛大的日光照透了娘这只饿了八日的小鼠，从未见过的米山面海呼啸而来，被盛在背篓里、青缸里、水洗的白浆布桶里。

于是，娘竖着一双耳，顺着那又大又圆的香气走去，迈过了田埂，走到村西头，那里有人马，红军一个营驻扎在那里。

巨大的香气，就从那营地飘来，那里架起一口足要三人环抱的铁锅，中央金灿灿的，“唰啦啦”翻炒着的米面，腾起一气圆鼓鼓的芬芳。午后的阳光铺下来，晒得娘的睫毛软软的，如毛茸茸的蛋酥，注视着黄金海洋一般无际的打麦场。

数年以后，娘在雪山的雨棚下给我讲她的从军之路，就始于那片汪洋的麦场。

娘是童养媳，做饭和送饭是娘唯一的营生，她就在灶房里学会了如何揉面、切菜、炒辣子、摇出白花花的水豆腐。娘一是长大了，大了的娘日日被限制在五米宽的灶房，看似足不出户，手上摸到的，却是田里最新采来的蔬果。那脆亮的触感一下子冲击了娘的心——肥胖的白萝卜、展开膀子的香芥菜，伸着小腿怯缩缩的白豆芽，原来不是食材，竟像是命一样的存在，没了它们，日子就不能过活。都说人活一口气，气从哪来，就从炊火升起的饭里来。

娘不再是娘了。三年前，她是厨房里琢磨放肉蔻还是刀豆的小媳妇。三年后，娘顺着香

气走到驻地，看见门前的山岗子上，“呼啦啦”鼓动着一面旗，想着这是啥呢，啥能比吃食重要？田里的玉蜀黍被兵匪征用了大半，只剩下大头菜没人要，裂开了脸，滚满土灰。巧妇难为无米之炊，娘再厉害也斗不过空荡荡的米缸，一腔力气撞了南墙，闻得娘心慌。

但，娘没能泻在米面上的一股子力气找到了新的归宿。娘顺利进了营，头发“唰”地一剪，露出光滑的额头。我十七岁的娘真正被拉进了叫做“革命”的阵营，站到了那面旗下。

我推算不出，娘是什么时候被拉入了这支队伍，走上了这条道路。我只记得，刚到下一个村，娘就嚷着要加入宣传队，为啥，她要让下个村的姑娘们看看她，用自己亲身的事例感化她们，娘说我活生生个人儿，比小战士刷白漆的口号管用！娘成功了，娘往那一站，就有人过来摸摸那瞧瞧，还捏娘的耳朵，看着娘有没有耳朵眼儿，来判断娘是不是个真女人。娘由着她们又摸又看，说这就是上个村的，我们房里的炊烟能飘过这座山头，我们淘米的水流过这道坎沟，说到底，咱都是吃一锅饭的人，没有啥不同。来源：高三备考公众号

人群里有妇女被说动了，她的丈夫已经要加入红军，她也要跟着自己的男人走。她说公婆交给小姑子，我们两口子全跟着红军走，能走多远走多远，干革命也是个伴儿。娘说好啊，是个伴儿嘛！说着，她主动去帮那个妇女登记，说别挤别挤，慢慢来，只要一头心思干革命的，红军都欢迎！

娘绝不是生来就不安于乡村，非要闯一番事业的强人——娘是恋家的，是传统的，是宁可绣着鞋样儿安稳一生的良家妇女。可叹世道没给娘这样的机会，娘是童养媳，一辈子不能上桌吃饭，一旦长大，就要无休无止地生育，月子里劈柴生火。可惜了娘，娘是那么知冷知热的人，一双手会做那么多的吃食，有那么多的巧思，娘不一般，但世道让娘没了米可下锅，娘不能不愤恨。

娘突然有些恐惧，想到这支部队里可都是自己不认识的人，没有血缘，没有亲家，不沾亲不带故，竟就跟着走了。娘十六年的前半生里，心愿很简单，只想要个一生一世陪自己夹两口菜啖一口汤的人，生活是平静的湖，而饭食是源头的活水，不一饮一啄，两口子就没法过活。但娘不知道，她即将举步的路上，没有吃食，没有饭菜，连一口熟米都没有。他们咽草根吃皮带，嚼“咔哧咔哧”的冰块，却把仅有的米粮让给娘，把最后一口汤留给彼此。粮在这里成了敏感的东西，因为那是命，而战友已垂死，用最后的力气把粮让给你，盼着你活，活着就能继续走，继续走，走到绿洲去，走到他没有白死的新界去。

娘猛然明白，粮是好，粮让人活着，但滚热的血让人像人一样活，世上的粮也可以是血做的，是爱你的人给了你命，而你此后只为他们而活。

娘上路了。

(有删改)

文本二：

中央苏区时期，我们党高度重视解决粮食问题，采取了许多行之有效的措施，基本保障了苏区军需民食，初步形成了粮食流通管理体系，逐步培养起一支得力的粮食工作干部队伍，为革命战争时期做好粮食工作积累了宝贵经验，有效巩固和壮大了苏维埃政权。

开展土地革命彻底解放生产力。开展土地革命是八七会议制定的总方针之一。井冈山斗争时期，我们党就开始了土地革命的实践探索，起草发布了第一个土地大纲——《井冈山土地法》。1929年4月，毛泽东在此基础上，主持制定了兴国县《土地法》，将“没收一切土地”改为“没收一切公共土地及地主阶级的土地”，得到苏区群众热烈拥护。为彻底解决土地问题，

苏区党和政府领导开展了分田运动、查田运动，逐步确立了“抽多补少、抽肥补瘦”的土地分配政策，对后来土地改革产生了重大影响。苏区农民得到了梦寐以求的土地，粮食产量逐年增加，参加革命热情高涨，极大地调动了他们支援红军进行革命战争、保卫和建设根据地的积极性，据统计，1933年赣南、闽西等苏区农业生产同比增加了15%，闽浙赣边区增加了20%，远超当时的国民党控制区域，是一个了不起的成绩。

—（摘编自邓强、段刘娇《中央苏区如何解决粮食问题》）

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文本一依次写“娘奔着香味去了”“娘顺着香气走到驻地”“娘顺利进了营”，随着故事情节的展开，人物形象也逐渐清晰。
- B. 文本一补叙了娘当“童养媳”的经历，丰富了故事情节，突出了娘的勤劳能干和生不逢时，为后文写她走上革命道路做了铺垫。
- C. 苏区农民支援红军进行革命战争，体现了他们高涨的革命热情，而土地改革让农民得到梦寐以求的土地促进了他们革命热情的高涨。
- D. 两则文本通过对土地革命时期的描写，都表达了粮食对于生活、对于人的重要性，同时也展现了红军与农民之间的军民鱼水情。

7. 关于文本一娘进入军营以后的部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 娘是十七岁时被拉进革命阵营里的，她因为实在没米下锅才愤怒，最终找到了自己新的归宿。
- B. 娘刚到下个村就嚷着要加入宣传队，她要用自己的亲身经历感化别人加入红军，可见她的革命觉悟很高。
- C. 娘的宣传感化了很多人，她只是千万红军宣传员中的一员，娘的事迹让读者感受到了红军不断壮大的部分原因。
- D. 娘的形象真实可信，例如文中既写了娘对自己工作的热情，也写了她因参加部队突然产生的一些恐惧。

8. 文本一结尾写娘走上了革命道路，“娘让人活着，但滚热的血让人像人一样活，世上的粮也可以是血做的，是爱你的人给了你命，而你此后只为他们的活。”请结合文本一谈谈你对这句话的理解。（6分）

9. 同样是写土地革命时期的故事，两个文本在语言表达上却大有不同。请简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

（周）显王二十八年，魏庞涓伐韩。韩请救于齐。齐威王召大臣而谋曰：“蚤救孰与晚救？”成侯邹忌曰：“不如勿救。”田忌曰：“弗救则韩且折而入于魏，不如蚤救之。”孙膑曰：“夫韩、魏之兵未弊而救之，是吾代韩受魏之兵，顾反听命于韩也。且魏有破国之志，韩见亡，必东

西而憩于齐矣。吾因深结韩之亲而晚承魏之弊，则可受重利而得尊名也。”王曰：“善。”乃阴许韩使而遣之。韩国恃齐，五战不胜，而东委国于齐。齐因起兵，以救韩，直走魏都。庞涓闻之，去韩而归。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯。善战者因其势而利导之。《兵法》：‘百里而趣利者蹶上将，五十里而趣利者军半至。’”乃使齐军入魏地为十万灶，明日为五万灶，又明日为二万灶。庞涓行三日大喜曰吾固知齐军怯入吾地三日士卒亡者过半矣乃弃其步军与其轻锐倍日并行逐之。孙子度其行，暮当至马陵。马陵道狭而旁多阻隘，可伏兵，乃斫大树，白而书之曰：“庞涓死此树下！”于是令齐师善射者万弩夹道而伏，期日暮见火举而俱发。庞涓果夜到斫木下，见白书，以火烛之，读未毕，万弩俱发，魏师大乱相失。

庞涓自知智穷兵败，乃自刭。齐因乘胜大破魏师，虏太子申。（选自《高士传》）

成侯邹忌恶田忌，使人操十金，卜于市，曰：“我，田忌之人也。我为将三战三胜，欲行大事，可乎？”卜者出，因使人执之。田忌不能自明，率其徒攻临淄，求成侯；不克，出奔楚。

（选自《资治通鉴·周纪》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 庞涓行三日/大喜曰/吾固知齐军怯/入吾地三日/士卒亡者过半矣/乃弃其步军/与其轻锐倍日并行逐之/
- B. 庞涓行/三日大喜曰/吾固知齐军怯/入吾地三日/士卒亡者过半矣/乃弃其步军/与其轻锐倍日并行逐之/
- C. 庞涓行/三日大喜曰/吾固知齐军/怯入吾地三日/士卒亡者过半矣/乃弃其步军/与其轻锐倍日并行逐之/
- D. 庞涓行三日/大喜曰/吾固知齐军/怯入吾地三日/士卒亡者过半矣/乃弃其步军与其轻锐倍日并行逐之/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 侯，中国封建制度五等爵位的第二等，周代的爵位分为五等：公、侯、伯、子、男。
- B. 三晋，指战国时韩、赵、魏三国。春秋末，韩、赵、魏三家瓜分晋国，称“三晋”。
- C. 明日，文中的意思是第二天；现在则是特指今天的下一天，也可用来泛指不远的将来。
- D. “以火烛之”的“烛”意为照，与《登泰山记》中“明烛天南”的“烛”含义不同。

下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. （周）显王二十八年，魏将庞涓率军攻打韩国，韩国只好派使者向齐国紧急求救，而面对韩国的求救，齐威王在救援的时机上则有些举棋不定。
- B. 韩国虽然有齐国做依靠，却在五次战斗中都失败了。齐国因为之前答应了韩国使者的求救，便出兵前去营救韩国，大军长驱直入，到达魏国的都城。
- C. 庞涓带领军队追击齐兵，到达马陵，看见一棵树的树干上隐约有字，还没读完，埋伏的齐军就万箭齐发，魏军大乱，庞涓自刎而死，魏太子申被俘。
- D. 邹忌妒恨田忌，于是找人假扮田忌的下属表露出想要成就一番大事业的野心。田忌无法自证清白，率军攻打临淄，要求交出邹忌，没有获得成功。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 且魏有破国之志，韩见亡，必东面而憩于齐矣。
(2) 于是令齐师善射者万弩夹道而伏，期日暮见火举而俱发。

14. 魏国攻打韩国，韩国向齐国求救，齐国大臣的看法有何不同？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

小尽行^① 朱敦儒

藤州^②三月作小尽，梧州^③三月作大尽。
哀哉官历今不颁，亿昔升平泪成萍。
我今何异桃源人，落叶为秋花作春。
但恨未能与世隔，时间衰乱空伤神。

【注】①这是一首新题乐府诗，作者于北宋末、南宋初避乱客居时作。小尽，农历小月；大尽，农历大月。②藤州：今广西藤县。③梧州：今广西梧州市。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A 一、二两句写同是三月，藤、梧两州相临却历法不同，可谓咄咄怪事，暗示了世道的混乱。
- B 第三句揭示了藤、梧两州历法不同是因为朝廷没有统一颁布历法，小历法中见大时局。
- C 第四句“亿昔升平”与上句形成了鲜明的对比，诗人追昔抚今，泪落成萍，足见悲痛之深。
- D 五、六两句诗人借用典故，写叶落、花开来感知时序的变化，虽无历法，也算洞悉自得。

16. 诗中的“桃源人”出自东晋陶渊明的《桃花源记》，虽然诗人说自己“何异桃源人”，但细细品味，二者有同也有异，请结合全诗分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《师说》中“_____, _____”两句，用反问句式说明了没有人是天生就能懂得道理的。
- (2) 古代战争中地理位置十分重要，《蜀道难》中“_____, _____”两句就体现了这一点。
- (3) 登楼远眺，最易牵惹诗情。“楼”在古代诗词中屡见不鲜，如“_____, _____”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

在中国画里，二十四节气里的风物被_____了鲜亮的生命力，从而具有了“人”的品格和情感指向，所以，其表现的是“人化的自然”“社会化的自然”，也是“活化的自然”。经过胡烟的《纸上寻幽：中国画里的二十四节气之美》解读，与二十四节气有关的中国画，其独特的文化象征、文化隐喻以及审美意象被无穷放大，便有了人味，也便有了生气和生意。

若是看《纸上寻幽》一书里胡烟的点评，会_____这样的感受：如果说顾恺之、王希孟、文徵明的画是人文画，是“灵魂的功课”，倒不如说是文人画。如果说古代画家们是借物抒情、借物言志，那么，《纸上寻幽》给我们树立了一个赏画的标准范式，即要_____画外之音，捕捉画外之意——要穿过纸墨，去捕捉蕴藏在画里的生命寓意以及恬静幽深的心灵宇宙。简言之，胡烟带我们在中国画里观看大美的天、地、人，释读磅礴的宇宙观、自然观、生命观，更重要的是，去捕捉画家们作为一个寻常人的幽微的真性情，穿越_____，解密古代画家植入画作中的人格象征、隐喻以及精神品性，从而读懂古人、读懂古画，也读懂如画的二十四节气。

18. 依次填入文中横线处的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 赋予 发生 凝听 历史尘埃
- B. 赋予 生发 聆听 历史风云
- C. 给予 生发 凝听 历史尘埃
- D. 给予 发生 聆听 历史风云

19. 下列各句中的破折号，和文中破折号的作用相同的一项是（3分）

- A. 人人都知道他是雷锋式的人物——心里只想着他人的好人。
- B. 那个时候在无锡的人，我倒问过，可是——
- C. 今天好热啊——你什么时候去西藏？
- D. “小明——，我来了！”他大喊着。

20. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，不得改变原意。（5分）来源：高三答案公众号

(二) 语言文字运用II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

现在国际运动医学界流行的看法认为, 同样的运动时间内, 减脂效率最高的运动恰恰是高强度无氧间歇运动。①, 身体消耗的能量比有氧运动停止以后大很多。②, 很难靠有氧运动减肥成功, 因为很难坚持运动半个小时以上, 而靠短时间的高强度无氧间歇运动来瘦身, 可能更容易, 效果也更好。来源: 高三精英公众号

其实, 在生活中, ③。实际锻炼时, 可以先做无氧运动, 然后再做有氧运动。因为无氧运动大多靠身体自身储存的能量来给身体提供能量, 而有氧运动的绝大部分是靠脂肪分解来提供能量, 少部分是靠身体自身摄入的能量来供能。先做无氧运动消耗身体自身摄入的热量, 然后再进行有氧运动, 这样就能够更多地消耗身体脂肪来提供能量。

21. 简述第一自然段的主要内容。要求: 使用包含因果关系的句子, 表达简洁流畅, 不超过 40 个字。(3 分)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯、内容贴切、逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

幸福像一条鱼, 非常滑, 抓到不容易, 滑走却非常容易。有时候, 你明明抓在手里了, 又觉得这条鱼太小, 想抓条大的, 结果, 连小的也跑了。有时候, 你的目的很明确, ~~但~~ 要抓到最大的那条, 很多小鱼游过你的身边时, 你连看都不看一眼。可你并不知道, 鱼的价值, 与体积并不一定成正比。有些鱼体积虽然小, 可能比黄金还贵。更多的时候, 抓鱼也要有时间概念, 时间会沉淀很多金子, 也会淘汰很多沙子。一个人最大的悲剧, 莫过于守着一颗金子, 却始终觉得那是一颗沙子。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线